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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO 
EXECUTIVO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 
PRÁTICAS EM DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO RIO DE JANEIRO, 
REALIZADA NO DIA 06/04/2021. 

 
Às nove horas e trinta minutos do dia seis do mês de abril do ano de dois mil e vinte e um, 
reuniram-se os membros do Colegiado Executivo do Programa de Pós-Graduação em Práticas 
em Desenvolvimento Sustentável (PPGPDS), da Universidade Federal Rural do Rio de Janeiro 
(UFRRJ), sob a Presidência do Coordenador do Programa, o professor André Felippe Nunes de 
Freitas, o prof. Leandro Martins Fontoura, a prof.ª Flávia Souza Rocha, a prof.ª Katia Cilene 
Tabai, a prof.ª Camila Gonçalves de Oliveira Rodrigues, representante dos docentes. Os 
representantes dos discentes tiveram sua ausência justificada. Adriene Campello do Amaral 
não pôde participar pois estava em reunião de trabalho e Bruno Luiz Silveira de Castro não 
pôde comparecer por conta do falecimento de sua sogra, vítima de Covid. A reunião ordinária 
foi realizada através da Plataforma Zoom, devido ao isolamento social e teletrabalho 
determinados pela Reitoria da Universidade Federal Rural do Rio de Janeiro, pelo Governo do 
Estado do Rio de Janeiro e pelo Ministério da Saúde, como medida de redução de 
contaminação na pandemia de COVID-19. O Sr. Presidente deu início à reunião, abrindo para 
discussão os seguintes pontos de pauta: 1) Aprovação da banca de defesa de projeto da 
discente Rosane Vilella (T10). O colegiado aprovou o projeto cujo título é “Resíduo de 
Sandálias Flip Flop e sua Capacidade de Inovação nos Pés e na Cabeça: Avaliação da Cadeia 
Produtiva, Consumo, Descarte e Reaproveitamento” com previsão de defesa para dia nove de 
abril do corrente ano.  2) Aprovação da banca de defesa de projeto da discente Jessica 
Nogueira (T10). O colegiado aprovou o projeto cujo título é “Eventos Sustentáveis: um Guia 
Prático para sua Contratação” com previsão da data da defesa para dia dezesseis de abril do 
corrente ano. 3) Aprovação da banca de defesa de projeto da discente Camila Serena (T10). 
O colegiado aprovou o projeto cujo título “A Revitalização de Políticas Públicas para 
Comunidades Rurais em Petrópolis - RJ: Gestão de Projetos e Diagnóstico Socioambiental no 
Desenvolvimento Sustentável e Serviços Ecossistêmicos” com previsão de defesa para dia 
quinze de abril do corrente ano. 4) Homologação da banca de defesa de Projeto do discente 
Leon Medeiros Dalmasso (T10). O colegiado homologou o projeto cujo título é “Práticas de 
Desenvolvimento Sustentável Utilizadas por Empreendimentos Gastronômicos” com a defesa 
tendo ocorrido no dia doze de março deste ano. O professor André Freitas deu a palavra à 
Prof.ª Flávia Rocha que ressaltou que o projeto do discente está bem encaminhado e que a 
defesa ocorreu pela plataforma RNP. 5) Aprovação banca de defesa de dissertação de Izabela 
Bitencourt (T8). O colegiado aprovou a banca avaliadora de dissertação cujo título é 
“Patrimônio Paisagístico e Arborização do Campus Seropédica: Percepção da Comunidade da 
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UFRRJ” com previsão da data da defesa para dia dezesseis de abril do corrente ano. 6) 
Aprovação banca de defesa de dissertação de Ellen Bilheiro Bragança (T8). O colegiado 
aprovou a banca avaliadora de defesa de dissertação cujo título “Estratégias de Segurança 
Alimentar e Nutricional: Análise do Programa Nacional de Alimentação Escolar e das Ações de 
Educação Alimentar e Nutricional no Colégio Técnico da Universidade Federal Rural do Rio de 
Janeiro – CTUR” com previsão para dia vinte e oito de abril do corrente ano. O professor André 
Freitas deu a palavra à prof.ª Katia Tabai que agradeceu a prorrogação para aprimorar o 
projeto e ressaltou que tanto os docentes titulares e quanto os docentes suplentes 
participarão da defesa. 7) Solicitação de trancamento de curso da discente Maria Cristina 
Pinheiro dos Santos Alves (T10). O Professor André passou a palavra à Prof.ª Flávia Rocha que 
explicou os motivos da solicitação da discente. A aluna não está conseguindo acompanhar o 
curso devido aos problemas pessoais, de saúde e de trabalho. Ressaltou que a discente é 
dedicada, porém não está conseguindo cumprir seus compromissos acadêmicos. O colegiado 
aprovou o trancamento de matrícula. 8) Solicitação de desligamento de curso do discente 
João Cláudio Ávila Fonseca (T10). O presidente conversou com o discente na semana passada 
e este informou que foi contratado por uma nova empresa, onde assumiu cargo de 
coordenação de equipe, contraindo maior responsabilidade nas suas atividades laborais, o 
que tem impedido de cumprir as atividades acadêmicas devido a excessiva carga de trabalho 
recém-adquirida. Desta forma, o discente enviou uma carta solicitando o desligamento do 
Programa. O orientador, prof. Henderson Wanderley, informou por meio de carta que está 
ciente e de acordo com a solicitação do discente. O colegiado aprovou o desligamento do 
discente. 9) Apostilamento da participação do PPGPDS na Rede Global MDP no Diploma dos 
concluintes - T10. O presidente informou que a turma 10 solicitou, através de uma carta 
enviada à coordenação, que passe a ser apostilado, no verso do diploma, a informação que o 
Programa faz parte da Rede Global MDP. Antes da reunião, o presidente consultou à PROPPG 
e o pedido foi aprovado pela Pró-Reitoria. O colegiado aprovou o pedido para formalização.  
10) Aprovação da comissão para o processo seleção T11 – PPGPDS. O colegiado aprovou a 
comissão composta pelos docentes Ednaldo dos Santos, como presidente, e Flávia Souza 
Rocha, André Felippe Nunes de Freitas, Alexandre Ferreira Lopes, Camila Gonçalves de 
Oliveira Rodrigues, Catarina da Fonseca Lira de Medeiros, Gilmara Pires de Moura Palermo, 
Henderson Silva Wanderley, Leandro Martins Fontoura, Marcelo Duncan Alencar Guimarães, 
Michaeles Alvim Milwards de Azevedo, como membros. 11) Nomeação dos membros 
docentes para colegiado 2021-2022. O colegiado aprovou a nomeação dos membros 
docentes para o próximo mandato, a saber: Janaína Machado Simões como titular e Matheus 
Dias Cordeiro como suplente (linha 1); Andreza Aparecida Franco Câmara como titular e 
Alexandre Ferreira Lopes como suplente (linha 2); Prof.ª Flávia de Souza Rocha, como titular 
e Gilmara Pires de Moura Palermo como suplente (linha 3). 12) Assuntos Gerais e Informes. 
A) Premiação discente PPGPDS no edital da UFRRJ. O presidente informou que o discente 
Pedro Paulo Souza da Silva (T10), orientado da Prof.ª Janaína Simões, foi contemplado com o 
prêmio “Cursos de Extensão da UFRRJ” para ministrar um curso. B) Membros da banca 
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aposentados.  O presidente informou que consultou à PROPPG e é possível que um docente 
possa participar em bancas de defesa, contanto que o docente ainda esteja atuante na 
Academia. A prof.ª Katia Cilene agradeceu a informação. Nada mais havendo a tratar 
encerrou-se a presente às dez horas e quarenta minutos e eu, Thais Pereira Santos, Assistente 
em Administração lotada no PPGPDS, para constar, lavrei a presente Ata que segue assinada 
pelo Senhor presidente e pelos demais membros presentes.  



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO RIO DE JANEIRO
SISTEMA INTEGRADO DE PATRIMÔNIO, ADMINISTRAÇÃO E 
CONTRATOS

FOLHA DE ASSINATURAS

ATA Nº 1144/2021 - PPGPDS (12.28.01.00.00.00.00.28) 

 NÃO PROTOCOLADO)(Nº do Protocolo:

 (Assinado digitalmente em 16/04/2021 08:49 )
ANDRE FELIPPE NUNES DE FREITAS

COORDENADOR CURS/POS-GRADUACAO - TITULAR

PPGPDS (12.28.01.00.00.00.00.28)

Matrícula: ###817#0

 (Assinado digitalmente em 16/04/2021 10:45 )
CAMILA GONCALVES DE OLIVEIRA RODRIGUES

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

DeptAdT/IM (12.28.01.00.00.82)

Matrícula: ###556#5

 (Assinado digitalmente em 16/04/2021 06:53 )
FLAVIA SOUZA ROCHA

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

DeptCAmb (12.28.01.00.00.00.00.29)

Matrícula: ###669#5

 (Assinado digitalmente em 15/04/2021 23:01 )
KATIA CILENE TABAI

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

DHSS (12.28.01.00.00.00.00.10)
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 (Assinado digitalmente em 15/04/2021 19:08 )
THAIS PEREIRA SANTOS

ASSISTENTE EM ADMINISTRACAO
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